
 
 

 
 

INFORME DE SATISFACCIÓN 
PLAN INSTITUCIONAL DE FORMACION Y CAPACITACIÓN 

EXTERNA VIGENCIA 2022 

 
Las capacitaciones externas que se realizan para beneficiar a la comunidad (Veedores 
y ciudadanos interesados en el control social a la gestión pública y a los funcionarios de 
las Entidades sujetas a Control por parte de la Contraloría Departamental del Valle, son 
valoradas para identificar el nivel de satisfacción de quienes han participado en ellas; la 
encuestas que muestran el nivel de satisfacción general por capacitación.  
A continuación, se muestra una gráfica en la que en una escala de 1 a 5, siendo 5 la 
mejor calificación, se refleja la valoración promedio que se ha dado a cada uno de los 
ítems valorados por los beneficiarios de las capacitaciones.  
 
 

 
 

 
Sobre las capacitaciones las mejores valoradas fuero las capacitaciones de nuevo 
control fiscal y derechos humanos con una valoración promedio de 4,5 cada una y el 
menor valorado fue la capacitación de constitución y función con 4,0 lo anterior refleja la 
buena calidad de las capacitaciones al obtener una valoración por encima de los 4,0 
puntos así mismo, también se identifica la buena preparación y profesionalismo de 
quienes dictaron las capacitaciones. 



 
 
 

 

 
 

Las encuestas diligenciadas fueron un total de 797 de las cuales en su mayoría calificaron 
como excelentes. 

A continuación, se presenta en términos generales la calificación realizada a las 

capacitaciones más representativas durante la vigencia 2022. 

 

Nuevo modelo de control fiscal 
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N° AFIRMACION 1 2 3 4 5

0 1 0 24 86 111

0% 1% 0% 22% 77% 100%

0 1 1 35 74 111

0% 1% 1% 32% 67% 100%

5 1 15 37 53 111

5% 1% 14% 33% 48% 100%

4 2 12 35 58 111

4% 2% 11% 32% 52% 100%

2 1 7 33 68

8% 5% 25% 118% 244%

2% 1% 6% 30% 61%

91%
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Derechos humanos 

 

 

MUY BAJA ACEPTABLE BUENO EXCELENTE TOTAL

1 1 12 33 47

2% 2% 26% 70% 100%

1 2 11 33 47

2% 4% 23% 70% 100%

2 2 16 27 47

4% 4% 34% 57% 100%

MUY BAJA ACEPTABLE BUENO EXCELENTE

3% 4% 28% 66%
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Jóvenes contralores 

 

 

1 2 3 4 5 total

0 0 2 7 1 10

0% 0% 20% 70% 10% 100,00%

0 0 1 7 2 10

0% 0% 10% 70% 20% 100,00%

0 0 3 3 4 10

0% 0% 30% 30% 40% 100,00%

0 0 0 1 9 10

0% 0% 0% 10% 90% 100,00%

0 0 3 3 4 10

0% 0% 30% 30% 40% 100,00%

0 0 0 5 5 10

0% 0% 0% 50% 50% 100,00%

0 0 1 8 1 10

0% 0% 10% 80% 10% 100,00%

0 0 0 5 5 10

0% 0% 0% 50% 50% 100,00%

0 0 1 2 7 10

0% 0% 10% 20% 70% 100,00%

0 0 3 4 3 10

0% 0% 30% 40% 30% 100,00%

0 0 0 2 8 10

0% 0% 0% 20% 80% 100,00%

0 0 0 2 8 10

0% 0% 0% 20% 80% 100,00%

1 2 3 4 5

0% 0% 12% 41% 48%

88%
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EVALUACION AL CAPACITADOR

1 2 3 4 5 total

0 1 3 3 3 10

0% 10% 30% 30% 30% 100,00%

0 0 0 6 4 10

0% 0% 0% 60% 40% 100,00%

0 0 0 7 3 10

0% 0% 0% 70% 30% 100,00%

0 0 2 5 3 10

0% 0% 20% 50% 30% 100,00%

0 0 3 4 3 10

0% 0% 30% 40% 30% 100,00%

0 0 5 3 2 10

0% 0% 50% 30% 20% 100,00%

0 2 2 4 2 10

0% 20% 20% 40% 20% 100,00%

0 0 2 3 5 10

0% 0% 20% 30% 50% 100%

0 0 2 4 4 10

0% 0% 20% 40% 40% 100%

0 0 5 1 4 10

0% 0% 50% 10% 40% 100,00%

1 2 3 4 5

0% 3% 24% 40% 33%

73%
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Políticas públicas y planes estratégicos 

 

 

 

N° AFIRMACION 1 2 3 4 5

0 0 0 7 13 20

0% 0% 0% 35% 65% 100%

0 0 2 8 10 20

0% 0% 10% 40% 50% 100%

0 0 4 9 7 20

0% 0% 20% 45% 35% 100%

0 1 3 7 9 20

0% 5% 15% 35% 45% 100%

0 0 2 8 10

0% 5% 45% 155% 195%

0% 1% 11% 39% 49%

88%
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La Subdirección Administrativa Escuela de Capacitación, es la encargada de liderear y 

ejecutar el Plan Institucional de formación y capacitación Externa, en donde cada una de las 

capacitaciones es evaluada mediante el diligenciamiento de la evaluación de la capacitación, 

insumo con el cual permite medir el nivel de satisfacción de las capacitaciones y establecer 

un promedio total, una vez cumplido el 100% de las capacitaciones programadas en el Plan 

de Capacitación Externa. 


